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A hivó szóra jön a nép. 
Nem mindig volt ez igy/ Sokszor megtörtént, bogy Pusztaba bangzott el a bivó szó, semmi felelet nem jött rá, annál kevésbé jelent meg az ember! 
Ma, bála Istennek, másképpen van. Dr. Varga Béla mnitárius püspök felvette programmjába vidéken — a nép körében - presbiteri konferenciák tartását. Az első ilyen konferenciát a székelykereszturi egybázkör egybázközségez számára tüzték ki Székelykereszturra 1940 évi március bó 

28-29. napjaira. Midőn a meghavások szétmentek, általá- 

nos szorongó aggodalom vol a vezetőség köében, vajjon rresbiter veinkben lesz-e vaeklődés az ügy iráni , vaj- jon megbozzák-e az áldozatot, bogy 10–40 kilométer tá- volságból eljöjjenek? Miért volt ez az aggodalom? Nem- csak azért, mert első ilyen srányu próbálkozás volt, bogy 28 egybázközség presbiterei: ősszegyüjtsük, banem azért is, mert egybázi irányu oktazásról, irányitásról volt szó, me- lyet nem mindig és nem mindenütt fogadnak szivesen! Most örömmel és jóleső érzéssel irjuk le, bogy az ag- godalom teljesen felesleges volt, mert népünk megballotta a bivó szót s nemcsak meglepő szép számban jött el (350), banem olyan érdeklődéssel, fegyelmezettséggel viselkedett, melyért minden elismerést megérdemel. Pedig szokatlan 

egybázközségek 

tételek bangzottak el előtte. Nem akarjuk az összejövetel 
részletes tárgysorozatát ismertetni, arról bátrább adunk tu- 
dósitást, de mégis szükségesnek tartom megemliteni, bogy 
midőn Dr. Varga Béla püspök megnyitójában felbivta z 
figyelmet, bogy a mai idők presbitereinek nemcsak a kis 

anyagi és szellemi dolgaival kell foglal- 
kozniok, bznem bele kell kapcsolódniok az egyetemes egy- báz általános érdekeinek és baladásának munkálásába, ez a felhivás annyira felkeltette az érdeklődést, bogy mind- 

végig nemcsak csodálatos kitartással kisérték az előadások menetét, banem bozzászólásaikkal bizonyitékát adták a székely józan értelemnek. Két nap alatt öt előadást ball- 
gattak meg és az összejövetelt bezáró istentiszteleten is cso- 
dálatos volt az élénk figyelem és kitartás. 

Ez az összejövetel meggyőzött arról, bogy népünk ba- 
lásan veszi a lelki-szellemi téren való vezetést és irányitát. 
Ha a hallottakat azzal a lelkesedéssel viszik szét és te- 
jesztik el a falvakban, népünk körében, mint abogy azt 
ballgatták és felfogták, akkor ezzel a konferenciával nem- 
csak egybázunknak és fajunknak basználtunk, banem eev lépést tettünk a Jézus által birdetett istenországának meg- valósulása felé. akmtldásean zali ak 
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Becovína-i magyar kézimus á 

gregáció Kolozváron név- ti kiálltást rendszett. Képünkon a fitas egyik gyönyörű részletét mutatiuk eA kéger a józseffalu magyar nők év- százados kézimunkái látbatók, amelyek mél- s es s.*. g 
tán keltettek nagy feltünést. A kézimunkák- Majláth piüspök temetése Budapesten. 

nak rendkivül sajátos diszitő elemeik és szi Az elkunyt: Majláet, püspököt Budapesten nagy gyászpompávai temet- 

nezésük van. A közönség sokat gyönyörkö- ték el. Erdélyből Márton Aron püspökkel az élén, nagy küldöttség 

dött a józseffalviak kiállitásában. vett részt az elbunyt főpásztor temetésén. 

A Márin kon 
műv 

iál 

-
 

Ammt „Külfölde rovatunkban kö. 
zöltük a tengeri báboru, főképben gaz- 
dasági irányban, mind nagyobb mévete- 
ket olt, A badban álló felek kölcsönösen 
meg akarják akadályozni, bogy a nyers 
anyagokkal való ellatás zavartalanul 
folyjon le. Ebben a tekintetben mind a 
németek, mind a nyugati szövetségesek 
tengeratlattjáró bajókkal. repülőgépekekel 
és aknákkal igyekeznek egymásnak kárt 
okoznm. Képünkön egy felrobbant ten. 
geri akna darabját mutatja be. Az aknát 
a ftenger bullámai a bollana partokra 
sodorták és az akna ott robbant fel. A 
tengeri báboru tebát a semlegesekre néz- 
ve is nagy veszedelmeket reitezet. 
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MAGYAR NÉP. 

Új helyzet előtt. 
A francia és angol kormány átalakitásából ma 

már a Rador jelentések alapján is teljes bizonyság- 
gal megállapi:ható, hogy a szövetséges nagyhatalmak 
fokozottabb és gyorsabb iramu háborus tevékeny- 
séget fognak kifejteni Németország ellen. A béke- 
kisérletek meghiusultaknak tekinthetők. Az angol- 
francia legfelsőbb haditanács, amint azt a Rador 
távirati iroda jelentette, kimondotta a szoros katonai 
és gazdasági együttműködést. Ez az együttműködés 
napról-napra erősebb. A „Daily Mail" egyik jelen- 
tését közli a román távirati iroda, amelynek értel- 
mében „a francia és angol szakértők 

nagyjelentőségü terven 
Franciaország állandó 
létesiteni, ami annyira 
hogy minden támadó 
Egy olyan benső együttműködést akarnak létesiteni 
a szövetségesek között, hogy a két állam egyetlen katonai és gazdasági hatalommá váljék nemcsak a háboru idejére, hanem azutánra is. Szó van közös angol-francia parlament létesitéséről is. „A Francia- ország és Anglia közötti állandó szövetség azután, – amint a Rador jelentii, - egy olyan szövetségi rendszer kiindulópontjául szolgálna, melyben egye- sülhetnének más baráti, a nemzetközi kapcsolatban békét és rendet óhajtó államok is. „Mindezekből megállapitható, hogy Anglia és Franciaország ka- tonai és gazdasági szövetsége megerősödött s ma már szinte elképzelhetetlen, hogy a két ország egymás tudta és beleegyezése nélkül békét köthessen. 

Ugyancsak a Rador távirati iroda jelentéseiből tudjuk azt is, hogy Anglia a tengeri zárlatot meg- szigoritotta és meg akarja akadályozni, hogy a svéd vasércet és más nyersanyagokat Németországba le- hessen szállitani... A szigoru tengeri zárlatot azonban még nem léptették életbe, mert elöbb az északi semleges államokkal diplomáciai uton akarják a kérdés megoldását előkésziteni. Chamberlain ujból beszédet mondott a konzervativ egyesület központi bizottsága előtt, s amint a Rador távirati iroda jelenti, kijelentette, hogy „ma Anglia közvéleménye pél- dátlanul egységes. Ha a háboru megkezdésekor bizo- nyos volt Anglia a győzelemben, most, hét hónap után ez a győzelem tizszerte erősebb. 
Hét hónappal ezelőtt 

rendkivül 
dolgoznak. Nagybritánia és 
államszövetséget akarnak 
fokozná a két állam erejét, 

Németország hadifelké- szültsége sokkal fölülmulta a szövetségesekét, mint ma és Hitler azt hitte, hogy ebből hasznot huz. Az alkalom azonban elmult és Angliában óriási munka 

szándéknak kedvét szegné. 

folyik a támadó és védőfegyverek tökéletesitésére 
és gyarapitására, s igy a legnagyot) bizalommal 
tekinthet a jövőbe. Nem becsüli le, - mondotta vé- 
gül Chamberlain, az ellenfél erejét és azt az elha- 
tározottságát, hogy azt kimélet nélkül fel fogja 
használni, ha azt hiszi, hogy ezt megtorlás nélkül 
teheti". Amint a Rador távirati iroda is jelentette. 
Chamberlain még kijelentette, hogy „a semleges ál- 
lamok közvéleménye mindinkább Nagybritánia felé 
hajlik, mivel a szövetségesek nem pusztitják a sem- 
legesek javait és állampolgárait, ellentétben a né- 
met módszerekkel". 

Rendkivül érdekes Ironshide tábornok, az angol 
vezérkari főnöknek a nyilatkozata, amelyet hozzánk 
a Rador közvetitett. Ironshide kijelentette: ,,„A szö- 
vetségeseknek köszönetet kell mondaniok, hogy hét 
hónapig idejük volt a hadsereg megerősitésére. Ag- 
godalommal gondolok arra, mi történt volna, ha Né- 
metország az elején támad, amikor alig volt hadse- 
regünk. Csak az utóbbi két hétben állithatom, hogy 
a veszélyes válaszuton tuljutottunk, most azonban 
minden eshetőségre fel vagyunk készülve. Nem kell 
elfelejteni, hogy a legtöbb fiatalunk nem rendelke- 
zett katonai előkészitéssel, s a legalább hat hónapot 
igénylő szükséges ismereteket jóval rövidebb idő 
alatt kellett biztositanunk. A velünk szemben álló 
nagy német hadsereg kitünő hadieszköz, de nincs 
olyan vezetője, aki részt vett volna a világháboru- 
ban. Ezzel szemben nekünk és a franciáknak sok 
olyan vezetőnk van, akik világháborus tapasztala- 
tokkal rendelkeznek. „Mindezekből megállapitható, 
hogy Anglia és Franciaország békéről hallani sem 
akar, fokozott harci tevékenységgel néz az esemé- nyek elé. Hogy Németországnak mi a magatartása, ma még nem lehet tudni. A Rador jelentésből csak annyit tudunk, hogy az első német támadás meg- történt a Maginot vonal egyik erődje ellen. Ugyanis a Reuter egyik jelentését közvetiti a Rador távirati ügynökség, amely szerint illetékes francia körök közlése szerint a csütörtöki nap folyamán a Magi- not vonal ellen intézett német támadás nem sikerült és azt a védők aránylag könnyen visszautasitották. A támadást a legerősebb tüzérségi tüz előzte meg. A francia veszteség ennek a rendkivül erős pergőtüz- nek tulajdonitható. Ezzel szemben a német nagyve- zérkar, amint a Rador jelentésből is kitünik, győ- zelemről számol be. :



Anglia nem akarja megzavarni a Balkan békéjét. 
minisztes 

Chamberisin angol 
ök az angol 

egyik ülcsen a következő kijelentést tette: 

— Az ellenséges propaganda azt hireszteli, hogy a nyugati szövetseges hatalmak meg akarják zavarni a Bal- kán békáitét. Törökországgal kötött szerződésün éppen ennek az ellen- kezőjet igazolja, mert hozzájárul a keleteurópai béke biztositásához. 
— Az időszerü kérdéseket meg fogjuk tárgyalni és a legfelsőbb ha- tában ditanács ugy döntön, hogy London. ba rendeli ankarai, athéni, bucures- tii, szófiai és budapesti követeit. To- vábbá a romai angol nagykövetet is. Reméljük, 

tát az angol miniszterelnök hogy a legfelsőbb haditanács müködése, kedvező eredményt fog jelenteni a szövetségeseknek és annak összejö- vetelén nemcsak a háboru ügyét mozditjuk elé, h nem a tanácskozá- sok a béke ujjá rendezésére is jóté- kony befolyással lesznek. 
Megkezdődött az amerikai tenge- részet nagygyakorlata. Az Északame- rikai Egyesült Államok haditengeré- szete megkezdette a Csendes Oceán 

középső részén a május 15-ig tartó, 

— fejezte be nyilatkoza- dásek tették szükségessé Egyébként 

alsóház 

tatják felderitő tevékenységüket. A a mai fnemet repulők ismét tamadást intéz- tek egy angol hadikikötő ellen. A 
a német repü- 

nemet jelentés szerint 

lentes szerint egy angol hajó sem sérült meg. 
Franco tábornok győzelmének év- fordulója. Spanyolországban április elsején ünnepelték meg Franco tá bornok győzelmének egyéves évfor- 

. 
: 

dulóját. Az évforduló alkalmából sokan üdvözölték 
kot. Hitler vezér és kancellár külö- 
nösen meteghangu üdvözlő taviratot los intézett Franco tábornokhoz. 

Tanácskozás a német kancellári palotában A német kar cellari palo- 
tanacskozás volt, amelyen 

résztvettek a német szárazföld, ten- geri és légi haderő vezetői is. A fta- nácskozást a nyugati hatalmak ten 
geri zárlatával kapcsolatos intézke- 

a német ujságok megállapítják, hogy Németország minden ellensé- 
ges kezdeményezésre azonnal vála- 
szolni fog. 

Mégis elmaradnak az olimpiai ver- 
senyek! Lapunk egyik előző számá- 
ban közöltük, hogy a finn kormány 
határozata alapján az olimpiai ver- 
senyeket meg fogják tartani A ver- senyek következtében előálló idegen- 
forgalomtól a finnek ugyanis nagy anyagi fellendülést vártak. Közben 

nagy hadgyakorlatot. A hadgyakor- laton 103 hadihajó, 500 repülőgép és 43 ezer ember vesz részt. A gyakor- latokon jelen lesz az Északamerikai Egyesült Államok haditengerészeté- nek minisztere is. 
Lemondott Jaross, magyar tárca- nélküli miniszter. Horthy Miklós, 

Magyarország kormányzója elfo- 
gadta Jaross, magyar tárcanélküli 
miniszter lemondását. A magyar kor- mányzó kiváló érdemeinek elismeré- 
séül Jarosst a titkos tanácsosi mél- tósággal tüntette ki. 

Megélénkült a nyugati front. A 
legutóbb kiadott harctéri jelentések 
szerint a nyugati fronton a tüzérségi 
tevékenység nagyon élénk. Mind a 
német, mind a nyugati szövetségesek 
csapatai részéről egyes pontokon 
hosszu ideig tartó tüzérségi párbajok 

azonban ugy alakult a dolog, hogy 
az európai háboru mind hevesebbé 
válik és a harcoló felek kijelentet- 
ték, hogy nem vesznek részt a ver- 
senyeken. Igy a finn olimpiai bizott- ság és a finn kormány megváltoz- 
tatta elhatározását és kimondotta, 
hogy az olimpiai versenyeket nem 
tartják meg. 
A török posta nem továbbit élel- 

miszer küldeményeket Németország- 
ba. A német távirati iroda jelentése 
szerint a török postahivatalok nem fogadnak el Németországba irányuló 
élelmiszer küldeményeket. 

India az érdeklődés középpontjá- ban. Külföldi hirek szerint a szovjet 
nagy katonai csapatokat indit az 
iráni határra, hogy készenlétben le- 
gyen egy esetleges India ellen inté- 
zendő támadásra. Ugyancsak sokat 
beszélnek a közelkeleti petróleum- voltak. A repülőgépek tovább foly- 

lők sikereket értek el. Az angol je- 

Franco táborno- 

háboru viseléséhez elsősorban 
szükség mivel a mai háboru a gépesités jegyében folyik. Ennek bizonyitására csupán azt kö- zöhuk hogy például egy német bombavető repülőgép az Angliáig és támaszpontjához való visszatéréséig tferjedő, utvonalon 2500 liter, tehát negyed vagon benziat fogyaszt el. Érthető tehat, hogy a petróleumter- 1 melő vidékekkel kapcsolatban a leg- különbözőbb találgatások indultak meg. 

sok olajra van 

Finnország vesztesége. Hivata- an közölték azokat a területi vesz- lteségeket, amelyek a békekötés kö- vetkeztében Finnországot érték A jelentés szerint Finnország 2500 hektárnyi müűvelhető területet veszí- tett el. A veszteség pótolható, mert ! még sok olyan terület vann Finnor- szágban, amelyet müvelhetővé lehet tenni. Finnország vesztesége ipari téren igen érzékeny 490 ipari üzem került orosz kézre. 20 ezer ipari munkás dolgozott ezekben az üze- mekben. Tekintettel arra. hogy Finn- 
ország elegendő nyersanyaggal ren- delkezik, az elvesztett üzemeket pó- tolhatja. Az oroszok kezére került erdőségek és vasérc bányák is pótol- hatók. 

Hazaérkezett a magyar miniszter- elnök. Gróf Teleki Pál magyar mi- niszterelnök olaszországi utjából ha- zaérkezett Budapestre A miniszter- elnök utjával kapcsolatban Magyar- országon megállapítják, hogy uta- zása hozzájárult az olasz—magyar barátság kimélyitéséhez, Megállapit- ják azt is, hogy a két kormány cél ja, hogy Délkeleteurópában megmentse 
a békét. 

Nagy visszhangot keltett Molotov 
beszéde. Molotov szovjet külügyi 
népbiztos nagy beszédet tartott. Be- 
szédében foglalkozott a világhelyzet- 
tel és azzal kapcsolatban nagyfon- 
tosságu kijelentéseket tett. Molotov 
beszédével részletesen foglalkoznak 
a belföldi és külföldi ujságok. Meg- 
állapitják .hogy a beszédet általában 
békés szellem hatotta át. Igy például 
Molotov kijelentette, hogy Oroszor- 
szág semleges marad a mostani há- 
borus viszályban és senki ellen sem 
intéz támadást. Egyes külföldi ujsá- 
gok kiemelik, hogy isen értékesek termelő vidékek kérdéséről is, mert Molotovnak arra vonatkozó feltegeté- 
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sei, hogy a szovjet India ellen nem 
intéz támadást A Bukarestben meg- 
jelenő Curentul cimü ujság részle- 
tesen foglalkozik Molotov beszédé- 
nek Romániát érdeklő részével. Meg- 
állapitja, hogy Molotov Romániával 
szemben nem fog erőszakos eszközö- 
ket alkalmazni. Molotov kijelentette 
ugyan, hogy Szovjetoroszország és 
Románia között megnemtámadási 
szerződés nincsen de igy folytatta: 
– EÉEzt egy megnemoldott vitás 

kérdés létezése magyarázza. A be- 
szarábiai kérdést, amely területnek 
Romániahoz való csatolását a szov- 
jet unió sohasem ismerte el, de so- 
hasem vette fel Besszarábia katonai 
uton való visszacsatolásának kérdé- 
sét. Igy tehát semmi indok sincs a 
szovjet -román kapcsolatok sulyos- 
bodására. Molotov beszédenek Ro- 
mániára vonatkozó részét azzal fe- 
jezte be, hogy Szovjetoroszország- 
nak Romániában nincs teljhatalmu 
képviselője, ez azonban a szovjet 
megbizottnak 1938-ban történt rej- 
télyes eltünése után érthető. 

Uj kinai kormány alakult. Nan- 
king székhellyel uj kinai, nemzeti 
kormány alakult. Az uj kormány 
célja, hogy véget vessen a japán- 
kinai viszálynak Az uj kormányt 
azonban több nagyhatalom nem is- 
merte el. 
A svéd önkéntesek egyrésze Finn- 

országban maradt. Finnországban 9 
ezer svéd önkéntes harcolt A svéd 
önkéntesek közül 3 ezren kérték a 
finn hadseregbe való felvételüket. 

Magyarország viszonya Jugoszlá- 
viával. A külföldi ujságok egyönte- 
tüen megállapitják, hogy a magyar 
miniszterelnök római látogatásának 

következtében a Magyarország és 
Jugoszlávia közötti jóviszony na- 
gyon megerősödött. 
A finnek uj várost épitenek vii- 

uri helyett. Viipuri város helyett, 
amely a finnorósz békeszerződés 
értelmében az oroszoknak jutott, a 
finnek uj várost építenek Hariu fél- 
szigeten. „Viipuri város-napot" fog- 
nak rendezni és ezen a napon kezdik 
meg az uj város javára való gyüjté- 
seket. A finnek egyébként számba- 
vették, hogy a háboru milyen káro- 
kat okozolt a finn városokban és 
helységekben. Megállapitották, hogy 
a lövedékek 4500 házat romboltak 

crni e Venne 
persze füzővel szebb és Rénvelk 
mesebb. 

A cipónél fontos a füző, 
a kávénál pedig fontos a Franck: 
kávépótlék 

szet. A finn kormány jegyzéket inté- 
zett a Népszövetséghez és a jegyzék- 
ben rámutat, hogy Finnországnak a 
háboru befejezése után nagy szük- 
sége van a segitségre, mert 550 ezer 
embert kellett eredeti lakóhelyéről 
elköltöztetnie. Ezek közül 55 száza- 
lék gyermek és 30 százalék nő. Finn- 
ország területén 50 ezerre rug azok- 
nak a száma, akik házak elpusztu- 
lása következtében hajlék nélkül 
mnaradtak A felsorolt adatok szomo- 
ru képet festenek arról az óriási csa- 
pasrál, amely a finn testvérnemze- 
tet érte. 

Uj szovjet köztársaság. A szovjet 
legfelső tanácsa kimondotta, hogy a 
régi karéliai köztársaságból, továbbá 
az ujonnan szerzett finn területek- 
ből finn-szovjet köztársaságot alaki- 
tanak A finn-szovjet köztársaság a 
12-ik szovjet köztársaság. A népbiz- 
tosok tanácsa kimondotta, hogy az 
uj köztársaságban rövidesén meg- 
tartják a képviselői választásokat. 

A magyar hajók a Dunán csak 
belföldi forgalmat bonyoliianak le. 
A magyar hajózási társaságok ki- 
mondották, hogy ebben az évben ha- 
jóik csak a magyar határokon belül 
közlekednek. A hajózási társaságok 
azzal indokolják elhatározásukat, 
hogy a nemzetközi forgalom lebo- 
nyolitása jelenleg rendkivül nagy ne- 
hézségbe ütközik. 

Folyik a finn-orosz határ végle- 
gés kijelölése. A finnorosz béke- 
szerződés pontjait végrehajtó bizott- 
ság tárgyalásait gyors ütemben foly- 
tatja. Mindkét fél megbizottai egyet- 
értenek abban, hogy az uj határo- 
kat minél pontosabban és minél 
előbb ki kell jelölni 

Anglia budapesti követe Londonba 
utazott. Az ar ol kormány budapesti 
követét jelentéstételre Londonba ren- 
delte. A követ gazdasági és politikai 
természetü kérdésekről kell hogy 
beszámolót adjon az angol külügy- 
minisztériumnak. Hir szerint rövide- 
sen sor kerül az összes délkeleteuró- 
pai álamokban lévő angol követek 
Londonba való rendelésére. 

Kljelölték a lengyel főkormányzó- 
ság területét. Dr. Franck, a lengyel 
tartományok birodalmi főkormány- 
zója meglátogatta Radom tartomá- 

gatási tisztviselői előtt beszédet tar- 
tott. Beszédében hangsulyozta, hogy 
a Német Birodalom azon a területen, 
amelyet Hitler a lengyel nép ottho- 
nául jelölt ki, nem akarja elnémete- 
siteni a lengyeleket, sőt a fégi len- 
gyel törvények is érvényben marad- 
nak. A lengyel főkormányzóság terü- 

kósainak száma H35 millió. 
Párizsba rendelték az összes fran- 

cia követeket. A zajló külpolitikai 
események következtében a francia 
kormány elhatározta, hogy erős dip- 
lomáciai tevékenységbe kezd. Ennek 
első lépéseként kel tekinteni, bogy 
az összes európai államokban szol- 
gálatot teljesitő francia követeket 
megbeszélésre Párizsba rendelték. 

Az olasz tengerészetnél 10 kor- 
osztályt fegyverbe szólítottak. Az 
olasz hadvezetőség 10 korosztály ten- 
gerészt behivott. A behivást a kikép- 
zési időszak kiegészitésének szüksé- 
gességével indokolják Az összes 
olasz motoros hajók parancsot kap- 
tak, hogy azonnal térjenek vissza 
lkikötőikbe. 
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nyi fővárost. A tartomány közigaz- 

lete 110 ezer négyzetkilóméter és la-
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Kkirályi kitüntetések. 
Károly király Mihály 

országőri érdemrenddel tüntette ki. 
Az uj hadnagyok felavatása. II. Rároly király Őfelsége felemelő ün- nepség kerelében avatta fel az uj hadnagyokat. Őfelsége a hadnagyok felavatása alkalmával beszédet tar- tott. Beszédében hangsulyozta, hogy sulyos időket élünk, 

. van győződve arról, 

tett nagytermében közebéd volt 

A beszédre az Uralkodó válaszolt. 
A pátriárka pásztorlevele. Nico- dim pátriárka az ország összes lelké- szeihez pásztorlevelet intézett. Fel- hivta a lelkészeket arra, világositsák dépen utazta be az árv fel a népet, hogy akik a földet mü- velik, éppen olyan jelentős cseleke- 

azok, akik fegyverrel kezükben állanak az 

detet visznek véghez, mint 

ország határainál. 
Hetenként háromszor 

ülést a törvényhozó testületek. A kormány elhatáro ása szerint ar- z sz szemint a p kok is visszalértek medrükbe Hiva- 
hetenkint három napon át 

lament 
fog müködni. A hét többi napjain nem lesznek parlamenti ülések, hogy a' miniszterek elvégezhessék napi munkájukat. 
Román államférfi londoni látoga- tása. Iordan, román pénzügyi állam- titkár a román kereskedelmi kül- döttség vezetője Londonba érkezett. A küldöttség Londonban fontos tár- gyalásokat fog folytatni, 
Huszonötévnél fiatalab férfiak nem fizetnek agglegényadót: A tör- vény eredeti tervezete szerint a nőt- len vagy gyermektelen, elvált és öz- vegy férfiak nagykoruságuk elérése, tehát 21 éves koruk után agglegény- adó fizetésére lettek volna kötelezve. A törvény végleges szövege a korha- tárt 25 évre emelte fel. A törvény egyébként több enyhitést tartalmaz. Igy például az olyanokat, akiknek évente 30 ezer lejnél kisebb jövedel- 

vrere 

Őfelsége II. 
nagyvajda Őfenségét és pál sörög herceget az 

azonban meg 
hogy a fiatal tisztek hüségesen fogják teljesiteni kötelességüket és tisztelni fogják az ősöket. A felavató ünnepség után a katonai iskola gyönyörüen feldiszi- 

szági árvizveszedelem megszünt. 
tartanak Záts 

s 

parlament 

kező beszédet tartotta. 

retetunket és 

iránt. A kormány minden intézke. dést megtett abban 

lut, hüséges barátságunk jelképéül. 

Horthy Miklós Magyarország kor- mányzója, Magyarország árvizkor- mánybiztosának kiséretében repülő- 

déket. A magyar kormányzó repülő- gépén elszállott a Zagyva, Felsőtisza, Hernád, a Latorca, a Laborca, az ndava, az Ung és a Szamos árterü- mégegyszer letei felett. Különben a magyaror- 

Duna és a Tisza vizszintje alább. kszállokt és a kisebb folyók és pata- 

talosan megállapitották, hogy az ár- vizek többszázezer holdon tönkre- tették a veléseket. A kárpátaljai he- gyeken meg mindig nagy hó van, ez azonban most már lassabban olvad, mert éjjeli fagyok vannak 
Megdrágult az utlevél. 

sejei 
Április el- 

árát felemelték Az egyéves utlevél ezután minden bélyeggel és illeték- kel együtt 1700 lejbe kerül. A fél- éves utlevél dija 1400 lej, a három- hónapose 1100 lej. 
Halálos baleset a borbélyműhely- ben. Bodenburg, németországi város- ban történt az alábbi különös szeren- csétlenség. Egy borbély munkaköz- ben szivszélhüdés folytán meghalt. Miközben összesett, a kezében lévő borotvával átvágta vendége nyakán az ütőeret. A vendég nehány pillanat 

— Képviselő urak! Teljes szivem- nütt ellenőrzést és megb ből és a kormány nevében is csatla- kozom a törvényjavaslathoz annál is inkább, mivel azt a miniszterta- pács magáévá tette. Miután ennek a javaslatnak az az értelme, hogy sze- 
együttérzésünket fe- jezze ki a sulyosan megviselt Török- Ország, a mi hű és báltor barátunk 

az irányban, hogy felépítse török földön ezt a fa- 
amelyen résztvett Öfensége Mihály nagyvajda is. A közebéden egy fia- tal hadnagy felköszöntötte Őfelségét. 

hatállyal az utlevél-bélyegek 

alatt elvérzett. 

ogatást tett a 

sen szállott ki a vonatból és innen 
Topánfalva fele. 

rudbányára ment és közben minde- 
eszélést tar- folt a helyi hatóságok vezetőivel 

Lázzsan folynak az előkészületek a bucurestii magyar népmüvészeti és háziipaci kiállitásra. Mint az olvasó- közönség a lapokból már értesült, a Magyar Népközösség bucurestii ta- 

ls. napjain nagyszabásu népművé- szeti kiállitást rendez. Az előkészü- 
leti munkálatok napról-napra gyor- sabb ütemben haladnak előre és az 
érdeklődés országszerte mindinkább 

fokozódik 
egymásután jönnek a részveételi 

ajánlatok és megkeresések, miáltala 
kiállítás változatos és értékes anya- 
gának összehordása máris biztositva izsujtotta vi- van. A rendezőbizottság azonban azt 
akarja, hogy a romániai magyar nép- 
müvészet és háziipar egyetlen jelen- 
tős terméke se maradjon ki. Ezért 

felhivja mindazokat, 
akik kiállítani óhajtanak, hogy eb- 

A beli szándékukat a kiállitandó tár- 
gyak pontos körülirásáva! legké- 
söbben április 15-ig közöljék Csiha 
Lajos, Bucuresti, III. Str Armenea- 
scá 17. cimre, A rendezőség köszö- 
nettel fogad olyan tárgyakat is, ame- 
lyek nem eladók, hanem csak a ki- 
állítás szépségét emelik. 

Három gyermek tüzhalála. Vaj- 
dos Demeter, gyergyóbékási gazdál- 
kodó és felesége három gyermekü- 
ket, akik közül a legidősebb ötéves 
volt, magukra hagyták. A gyermekek 
a tüzzel játszani kezdettek és fel- 
gyujtották a szobát. A hazaérkező 
szülők mindhárom gyermeküket hol- 
tan találták. A hatóságok a gondat- 
lan szülőket felelősségre fogják 
vonni. 
Nagy áradások vannak Ameriká- 

ban. Az Északamerikai Egyesült Ál- 
lamok New-York, Penszylvánia és 
Kalifornia államaiban a hóolvadá- 
sok pusztitanak. Az áradások által 
okozott kár többmillió dollárra rug. 
12 ezer ember maradt hajléktalanul. 

: 
[mük van, mentesitik az agalegény- A mniniszterelnök váratlan szemle- 
adó fizetése alol. 

utja. Talarescu minisztereinök Sla- 
lmmm Romáuia felépit egy török falut. A vescu hadfelszerelési miniszter tár- 

törvényt szavazott meg, saságában váratlan lát hogy Románia felépit egy földrengés mócvidéken. áital sujtott, török falut Az ügy tár- gyalása alkalmával Gafencu külügy- gépkocsivaj indult miniszter a parlamentben a követ- A miniszterelnök 

A miniszterelnök Gyére- 

opánfalváról AD- 

gozalának női alosztálya május 9- 

Erdély minden részéből 
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U nitárius presbitéri megbeszélések. 

Dr Varga Béla püspöki program- 

jában első helyre volt kitüzve az 

egyházközsegek presbitereinek köze- 
lebbhozása és bevonása az egyete- 
mes egyházi munkába. Ezt a célt 

igen üdvösen munkálta és valósitotta 

meg az a szépen sikerült első kisér- 

let, mely 1940 március 28--29. nap- 

jaira Székelykereszturra összehivott 

presbiteri konferencia megtartásá- 

ban valóra vált. 28 egyházközségből 

350 presbiter velt részt. Dr. Varga 

Bela püspök megnyitó beszédében 
örömmel és mély köszönettel üdvö- 
zölte az egyházkör egyházközségei- 

ből meglepő szép számban megje- 

lent presbitereket. Ez a megjelenés 
az egyházi ügyek iránti érdeklődés- 

nek bizonysága Vázotlta nagy voná- 

sokban a konferencia célját s kitar- 

taásra buzditotta a hiveket. 

Erzután dr. Fazakas Miklós, 
köri felügyelő gondnok üdvözölte a 

főtisztelendő püspök urat, a kisére- 
tében megjelent teológiai tapárokat 

és lelkészeket és az egybegyült ér- 

tekezlet összes tagjait. Ezután az 

egyes előadók tartották meg elő- 
adásaikat a következő sorrendben: 

Dr Kiss LElek egyh. főjegyző vá- 
zolta azokat a főbb kérdéseket, ame- 

lyekkel a mai változott helyzetben a 

kebli tanácsosoknak foglalkozniok 

kell. 

vVári Albert theol. tanár a kebli 

tanácsosi, illetve presbiteri tisztség 

eredetét és feladatát mutatta ki az 

első keresztény századoktól a törté-] 
nelem folyamán végig és főleg a pro- 

testantizmusban. 

Pataki 

felsorolta azokat az egyházközségi 

pénzügyi és anyagi helyzeteket, 

amelyekkel a kebli tanácsosoknak 
foglalkozniok kell s rámutatott arra, 

hogy miképpen kell a lehetőség sze- 

rint uj jövedelmi forrásokat keresni. 

Dr. Fikker János theol. dékán 

azokra a teendőkre mutatott rá, 

amelyekben a kebli tanácsosnak az 

egyházközség vallás-erkölcsi életé- 
nek fejlesztése érdekében munkál- 

kodnia kell. 

Simén Dániel theol. tanár a 

kebli tanácsos egyháztársadalmi 

munkáját fejtegette az egyháztársa- 

dalmi, szövetkezeti, népegészségügyi 

Gyula 

Ahdrás várfalvi lelkész 

sib. téren. 

Minden előadáshoz általános ér- 

deklődéssel szóltak hozzá a presbite- 

rek és kértek felvilágositó és tájékoz- 

tató válaszokat az egyes kérdésekre. 

Az értekezletet ünnepi istentiszte- 
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HIREK 
Adomány a tüzkárosultak részére. 

let zárta be, melyen imádkozott Pé- A józseffalvi tűzkárosultak részére 

ter Ödön tordátfalvi lelkész és egy- 
házi beszédet tartott Ürmösi Józset 

puspöki titkár. 

Máricus 28-an (csütörtökön) este 

musoros estély volt, amelyen meg- 

nyitót mondott dr. Elekes Domokos 

egyházi főgondnok. Gyallay-Pap 

Domokos főöszerkesztő egy igen ked- 

ves és kedélyes felolvasást tartott 
ezen a cimen. „Mit hagyjunk örök- 

ségül utódainknak." A felolvasásból 

melegen sugárzott ki a közkedvelt 

irónak és népszerü főszerkesztőnek 

vallásos lelkülete és népének szere- 

tete. A kadácsi és szentábrahámi szé- 
kely dalárdák több énekszámmal 

muködtek kozre szep sikerrel Lő- 

rmezy László kadácsi lelkész és a 
szentábrahámi énekvezér vezetése 

alatt, Szavalt Vass Irén firtosmarto- 

nosi szekely leány és Fodor István 

székely legény. Magyar dalokat éne- 

kelt nagy köztetszéssel és sikerrel 

Fazakas Jenő ravai lelkész, Péterffy 

zenetanár zongorakisérete 
mellett. A filharmóniai társaság Sán- 

dor Mihály karnagy vezetése alatt 

több értékes zenemüvetl adott elő 

nagy sikerrel. Tartalmas és hangu- 

latos bezárót mondott Osváth Árpád 

volt felügyelő gondnok. 

Március 29-én d. u. időszerü gaz- 

dasági kérdésekről Boros György 

gazdasági iskolai igazgató tartott elő- 

adást, amelyen a gazdák igen hasz- 

nos felvilagositásokat kaptak a szük- 
séges tudnivalókról Ezután a püspök 

ur bezártla az értekezletet, köszöne- 
tet mondott a megjelent presbiterek- 

nek, továbba az egyházkör vezetősé- 

gének s köztük első helyen Ütő La 
jos egyházkori esperesnek és segitő 

társainak, akik olyan fáradhatatlan 

buzgalommal rendezték meg ezt a 

szépen sikerült értekezletet . 

Alhoteanu eltitkolta vagyomát. A 

volt propagandaugyi államtitkársá- 

gon elkövetett szabálytalanságok 

miatt vád alá helyezett Alboteanuval 

szemben vagyonellenőrzést rendeltek 
el. Kiderült ugyanis, hogy a volt fő- 
tisztviselőnek a bevallott vagyonán 

kivül is van ingatlan vagyona. 

Hari községből Bornemisza József 60, 

Bretter Janos 60 és Szász Józsefné 20. 

összesen 140 lejt adományoztak. Ezen 

összegből 10 lejt portóköltség cimén 
Inecze 

ado- 
levonásba hoztak. Ezenkivül 

Sándor Csikszentsimon 50 lei 

mányt küldött. 
A pesti szinházak tavaszi esemé- 

nyeiről közöl rendkivül érdekes, ké- 

pekkel illusztrált beszámolót a Déli- 

báb legujabb száma. 

Kiterjesztik az adóamnesztiát. A 

pénzügyminiszter bizottságot létesi- 

tett, amelynek feladata az, hogy az 

adóügyi amnesztia kiterjesztését ta- 
nulmányozza. Az adóügyi amnesztiát 

az összes adónemekre ki akarják ter- 
jeszteni. 

Árvizek a Banatban. Temes-Toron- 

tál megyében az árvizek nagy kárt 

okoztak. Összesen a két megye terü- 
letén százezer hold művelhető terület 

került viz alá. 

Nagy bányarobbanás volt Spanyol- 

országban. Ovideo közelében bánya- 

dlégrobbanás volt. 6 bányász meghalt. 

Veszett kutya Tárgu-Muresen. Egy 

veszett farkaskutya Marosvásarhe- 

lyen 24 embert mart meg. A megmar- 

takat Pasteur-kezelés alá vették. 

Vasuti szerenesétlenség a Sovatal 

vasuti vonalon. A Szováta felől jövő 

személyvonat elütötte egy átjárónál 

Muresan Demeter kétlovas fogatát. A 

szekeren ülő Muresan és Binder meg- 

menekültek, a lovak azonban a sze- 

kérrel együtt pozdórjává zuzódtak. 

ölt a széngáz!: A marosmegyei 

Markó községben Márton Dezső gaz- 

dálkodó és Tőkés Eszter széngázmér- 

gezés következtében meghaltak. Le- 

fekvés előtt ugyanis a kályhát jól 

megrakták fával és a kályha ajtót 

nyotva hagyták, hogy a szoba jobban 

bemelegedjék. 

Forróvizbe zuhant egy kisgyermek. 

Matei loan nagyváradi vasutas há- 

roméves kisleánya forró vizzel telt 
üstbe esett. A kisleányba meghalt. 

Borzalmas szerencsétlenség történt 

egy kinai szénbányában. Egy kinai 

szénbányaban bányalézrobbana ás tör- 

tént. A szerencsétlensé bszáz 

halálos áldozata és sehesültje van. 

Viharok az királyságban. Az 

Ókirályság több vidékén nagy viha- 

rok puszitottak. A vihar különösen 
Calarasi vidékén okozott nagy karo- 

kat. 
Külvaárosi házak adómentessége. A 

kormány elhatározta, hogy a kisebb 

külvárosi családi házakat menrtesiti az 

adó alól. A mentesítés csak kis jöve- 
delmü haztulajdonosokra vonatkozik. 



A zab te: meléséről. 
A sok oldalról megnyilvánuló keresletnek minden 

vazdát arra kell ösztönöznie, hogy ezen értékes és ma 
már a buza árszinvonalán mozgó tavaszi szalmás terme- 
lését felkarolja. 

Mint minden terménynek, ugy a zabnak is őszi mély 
szántás a lelke. Tavaszi szántást csak ottan és olyan kö- 
rülmények közepette adjunk, ahol a nagy hóolvadás 
után őszi szántásaink igen megülepedtek. 

Vályog- és agyagtalajaink nagyrészén altalaj por- 
hanyitó (grubber avagy extirpátor) munka előzze meg 
a vetőgépet. 

Ha ily módon előkészitett földjeink megművelődtek, 
boronálunk és ezt kövesse a vetőgép. 

A zabvetőmag szintén mint minden más szalmás 
termény magja csávázandó. Lehetőleg folyékony pácok 
(tilantin, vagy rézgálic) oldata alkalmazandó azért, 
mert a polyvás tokban elhelyezett magvakhoz a porpá- 

cokkal (porzol, arzopol) nehezen férkőzhetünk. Csakis fo- 
lyékony pácok azok, melyek a zab üszökmentességét biz- 
tosithatják. 

A vetőmagmennyiség 150 hter legyen holdanként, 
sőt ha a viszonyok - mondjuk a gyenge szádtás – pa- 
rancsolnák, még holdanként több vetőmag is vetendő. 

A csirázás mielőbbi előmozditása végett tanácsos 
volna földjeinket a magtakarás után 1-2 napra hen- 
gerezni. 
Minden esetre céljaink oda irányuljanak, hogy mi- 
nél több zabot vessünk! A ló- és szarvasmarha állomány 
okszerü takarmányozásának a zab egyik legfontosabb 
tényezője. Ma pedig a hadseregek zabszükséglete oly 
nagy, hogy a zabnak kitünő ára van és lesz. Az őszi bu- 
zavetéseinkben ért nagyfoku károsodást zabvetéssel pó- 
tolhatjuk s igy számitásunkat is megtaláljuk. 

Török Elemér. 

Gyültsünk fenyősz urkot! 
Az itt következő ismertetés keretében fenyves vidé- 

keken élő gazdatársaink figyelmét egy ujabb, eddig még 
kihasználatlan pénzkereseti lehetőségre akarjuk felhivni. 

A fenyőfák véletlenül keletkező sebeiből kifolyó ra- 
gadós, félkemény fenyőszurokról lesz szó a következők- 
ben. A fenyőfák különböző fajtáinak ugyanis az a közös 
tulajdonságuk, hogy belsejükben bőven tartalmazzák a 
szurok-anyagot. Ha a fenyőfák kérgén vágással sebet 
ejtünk, akkor ezekből a sebekből kifolyik a hig fenyő- 
szurok. Ez a szurok levegőn állva, eredeti folyékony ál- 
lapotát idővel elveszti és lassanként mind sürübb és sü- 
rübb tömeggé változik. Ugyanilyen fenyőszurok keletke- 
zik a fenyőfákon véletlenül esett sebekből is. 

A fenyőszurok keletkezésének ezen két lehetősége 
szerint a fenyőszurok kétféle minőségét különböztetjük 
meg. Az egyik a frissen ejtett sebekből kifolyó úgyne- 
vezett csurgatott szurok, a másik pedig a véletlenül ke- 
letkezett sebekből kifolyó u. n. kaparék szurok. 

A csurgatott szurok gyüjtésére jelen alkalommal 
nem óhajtok részletesebben kitérni, minthogy a szurok 
ezen fajtájának gyüjtésére az erdőtulajdonos különleges 
engedélyére van szükség és azon kivül nagyobb befekte- 
tést és rendszeres munkát igényel. Röviden csak annyit 
emlithetek meg, hogy a fenyőfa kérgét fejszével megse- 
bezzük, a kéreg kis részét lehántjuk és a lehántott rész 
aljára egy kis vályuszerűü mélyedést vágunk, amelybe a 

szurok összegyül, ahonnan azt kanalak segitségével ki- 
merithetjük. Az is szokásos, hogy a seb aljára kis, bá- 
dogedénykét erősitünk és a kicsurgott szurkot ebben fog- 
juk fel. A gyüjtésnek ez a módja csak a nyári időszak- 
ban folytatható, azaz májustól szeptemberig. 

A fenyőszurok másik fajtája, az ugynevezett kapa- 
rék szurok, ez egész év folyamán gyüjthető, természete- 
sen amennyiben az általános időjárási viszonyok az er- 
dőben való dolgozást megengedik. A kaparék szurok, 
miként előbb már emlitettem, a különböző fenyőfélesé- 
gek kérgén véletlenül keletkezett sebekből csurog ki és 
ott kisebb-nagyobb csomók alakjában beszáradva, a ké- 
regről könnyen lekaparható. Gyüjtéséhez nem kell más, 
mint egy könnyü létra, kb. 4-5 m. hosszuságban, egy 
könnyü veder, egy kaparó kés és egy zsák. Az összegyüj- 
tés ócska zsákokban, esetleg ócska hordókban, vagy lá- 
dákban történhetik. Ezen szurok a dolog természeténél 
fogva több-kevesebb tisztátalansággal (mint pl. fakéreg, 
levelek, por és kavics darabkák) van szennyezve. Termé- 
szetesen minél tisztább a szurok, annál értékesebb és ál- 
talában véve a tisztátalanságok összmennyisége nem le- 
het több 207-nál. A gyüjtés végeztethető asszonyokkal, 
gyerekekkel, idősebb férfiakkal is. Munkaerős férfiak 
csak akkor foglalkozzanak ezzel, amikor a többi mezei 
munka megengedi. A szurok gyüjtésének ezen módja ha- 
sonlit a gomba, málna vagy eper szedéséhez és a gyógy- 



növények gyüjtéséhez, 

kötve nincsen. Célszerü azonban az erdőtulajdonos, vagy 
az erdőfelügyelőség támogatását, illetve jóindulatu elné- 
zését megszerezni. Szedés közben gondosan kell ügyelni, 

bbogy a fiatal csemeték letaposásával, vagy más módon 
a szedők kárt ne okozzanak és ezáltal ne adjanak okot 
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a gyüjtés eltiltására. 

Természetesen, mint minden hasonló dolognál, itt is 

beszervezés, amely abban áll, hogy szükséges valami 

Hogyan lesz 530 Leiből 5.000 Lei? 

Olyan kérdés ez, amelyet mindenki 
szivesen megoldana. Pedig olt a lehe- 
tőség bárkinél, akinek csak egy kis 
kertje van. Ezt a kérdést oldja meg 

KONCZ LAJOS: 

KONYHAKERTESZET 

cimü könyve. Ez a kis könyv megta- 
nit arra, hogy kevés befektetéssel, ki- 

tartó munkaval egészen kis területen 

heogyan kertészkedhetünk eredménye- 

sen, ami a mai világban igen sokat 
jelent. A könyvet 50 Lei előzetes be- 

küldése esetén portómentesen szállitja 
a Minerva Irodalmi és Nyomdai Mü- 
intét Cluj-Kolozsodr, Str. Baron L. 
Fop s. A postaszelvényre kérjük rá- 

jegyezni a könyv cimét. 

Hogyan érhetünk el félmunkával 

kétszeres eredményt? 

A gazdalkodásban egy okos tanács 
töbhet ér szár üres szónál. A legjobb 
tanácsokat a gazdálkodó embernek az 

alábbi könyvek adják 
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Az itt felsorolt könyveket a pénz 
előzetes beküldése esetén portómente- 
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sen szállitja a Minerva Irodalmi és 
Npyomdai Műintézet Rt., Cluj-Kolozs- 
vár, Str. Baron L. Pop 5. A postaszel- 
vényre kérjük rájegyezni a rendelt 

könyvek cimét. 

tehát különösebb engedélyhez 

azt a feldolgozó 

Hogyan munkáljuk meg a talajt 
tavasz-buza alá? 

Előző számunkban részletes cikke 
ütunk a tavasz-buzárol. Annak ki- 
egészttése képpen még a következő- 
ket jeg gyezzük meg 
A tavasz-buza csak akkor ravasz- 

buza- hogy ha nem kerül jól meg- 
munkált földbe. Ha gondosan művel- 
juk meg alája a talajt, jól szokott si- 
kerülni. 

A tavasz-buza talajmunkái a kö- 
vetkezőek. Fontos dolog volna, hogy 
őszi szántásba kerüljön. Akár abba 
kerül, akár nem, vigyázni kell arra, 

az őszi szántás után altalaj porhanyi- 
tót alkalmazunk. A vetést lehetőleg 
végezzük géppel. Csak végszükség ese- 
tén alkalmazzunk kézivetést. 
A megtelelő módon üszök ellen por- 

pácokkal, vagy rézgáliccal csávázott 
magból holdanként 115-–120 liter ve- 
tendő. A vetőgépet magtakaró boroná- 

vetés a zord idő következtében kito- 
lódott, tanácsos volna a magtakarás 
után hengert alkalmazni, azért, hogy 
a hajcsövesség elrontásával a talaj- 

nedvesség felszivódását biztositsuk s 

igy a tavasz-buza minél előbbi csirá- 

rázásat elősegitsük. 

Az asztalos főhereeg. József főher- 

ceg tábornagy édesatyja volt József 
főherceg, a honvédség főparancsnoka. 

Katonai rangján tul azonban sok 

mindenhez értett az a derék magyar 

herceg. Cigánynyelvtana világhirü 

volt. Ő szervezte meg Magyarorszá- 
gon az önkéntes tüzoltóságot. Szabad 

óráiban pedig furt-faragott és alcsuti 

kastélyában valóságos asztalosmühe- 
lye volt. Erről az érdekes herceg- 

Világlapja legujabb száma. 

JÁTSSZANAK 
bizalommal 

Loterie de Stat Főe itőbely: 
ölFCURA OFRIT 

CLUJ, STR. REGINA MANRIA Nr. 46. 

hogy a talaj jól el legyen munkálva. 
A tavaszi szántás után csak boronát, 

lás kövesse. Tekintettel arra, hogy a 

ről és családjáról számol be Tolnai 
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minden faluban egy értelmesebb és vállalkozóbb szellemű 
egyén kezébe vegye a dolgot és egy gy üjtőközpontot le 
tesitsen, ahol a társai által gyüjtött kisebb mennyisége- 
ket átveszi és amikor egy nagyobb mennyiség összegyül, 

gyárhoz továbbitja. 
Ezzel foglalkozó vegyészeti gyárak megfelelő áron 

minden összegyüjtött mennyiséget átvesznek. 

Dr Kopp Elemér, 

vegyészmérnök Cluj-Kolozsvár. 

Több belyen kérték a hetiptac 
idejének megváltoztatását. 

Tekintettel arra, ho gy a szerdára és 
péntekre bevezetett hustalan napok 
nagy kihatással vannak a hetipiacok 
forgalmára, több helven a hetipiacok 
időpentjának megváltoztatását kérték. 
Egyes helyeken azzal a gondolattal 
foglalkoznak, hogy a hustalan napo- 
kat tegvék a hét más nap jára. 

Emeilkednek az árak a gabonapiacon. 
Lapunk előző számában közöltük, 

hogy a vizi utak felszabadulásával a 
gabonapiac megélénkült. Tekintettel 
arra, hogy most már csaknem az ösz- 
szes európai folyók hajózhatók, a ke- 
reskedők megkezdették a gabona vá- 
sárlásokat. Ennek következtében a 
gabona árában ujabb áremelkedés je- 
lentkezik. e 

Erélyes intézkedés a drágulás 
megakadályozására. 

A nemzetgazdasági minisztérium az 
összes kereskedők és iparosok tudo- 
mására hozta, hogy az áruk és termé- 
kek árai semmi körülmények között 
sem lehet magasabb, mint volt már- 
cius 4-én. Azokat a kereskedőket és 
iparosokat, akik drágábban fognak 
árulni, mint amilyen áron március 4- 
én árultak, sulyosan meg fogják bün- 
tetni. 

Nagy gabonaraktárt épitenek 
Timisoaran. 

A temesvári Béga-parton, a módosi 

hid közelében hatalmas gabonaraktárt 
épitenek A raktárba tizezer vagon ga- 

bona fog beférni. Épitési kölfségei 50 
millió lejre fognak rugni. Ebben a 
raktárban fogják összegyüjteni a vizi- 
uton külföldre szállitandó gabona- 
mennyiséget. A tervek szerint a gabo- 
naraktár épitését őszire befejezik.
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János Zsigmond né e. 
János Zsigmond erdélyi fejedelem kis országá- 

ban ezelőtt négyszáz esztendővel két nép játszott na- 
gyobb szerepet: a magyarok és a szászok. A szászok 
kezében volt az ipar, kereskedelem és az erdélyi vá- 
rosok nagy része. A magyarok inkább földművelés- 
sel és katonáskodással foglalkoztak. 

Azokat, akik ebben az időben magyar anyanyel- 
vüek voltak, két csoportra oszthatjuk. Erdély köze- 
pén: Szolnok, Fehér, Doboka, Kolozs, Torda, Kü- 
küllő és Hunyad megyékben laktak az ugynevezett 
vármegyei magyarok. Ezek között voltak nemesek 
és jobbágyok. Együtt nevezték őket vármegyei ma- 

gyarságnak. A magyarul beszélő erdélyi lakósok má- 
sik csoportja a székelység volt. Ez területileg külön 
lakott Erdély többi népeitől. 

A vármegyei magyarság vezetői a megyékben 
lévő királyi várak parancsnokai voltak. A várak 
környékén terültek el a nemesek földbirtokai. A föl- 
deket a jobbágyok művelték. Házat kaptak a föl 
desuraktól, valamint erdő- és legelőhasználatot. Ez 
zel szemben a földesuraknak tizedet adtak a ter- 
ményből. Ugyancsak tizedet fizettek a papoknak is. 
Az állami adó nagy részét szintén rájuk vetették 
ki. A nemeseknek adót nem kellett fizetniók, mert 
fel voltak mentve az adófizetés alul. Ellenben háború 
esetén saját költségükön, rendszerint lóháton kel- 
lett katonáskodniok. Aki a hadbahivó parancsra nem 

vonult be a gyülekezési helyre, az elvesztette nemes- 
ségét. 

A vármegyék területén lakó magyar nemesség 
vezető szerepet játszott Erdély történetében. Az or- 
szággyűlésen ők képezték az egyik rendet. A másik 
két.rendet a székelyek és szászok alkották. Ország- 
gyüléseik alkalmával a székelyek és szászok képvise- 
lőket küldöttek. Igy az országgyülésrendjei a három 
nemzet: a magyar, székely és szász tagjai közül ke- 
rültek ki. A székelyeket magyar anyanyelvük dacára 
külön nemzetnek tekintették. Nem vármegyékben, 
hanem u. n. székekben laktak. Egy-egy szék általá- 
ban megfelelt egy vármegyének. Öt nagy szék volt: 
Udvarhelyszék, Csikszék, Marosszék, Háromszék és 
Aranyosszék. A székely székek egységes, összeérő 
területet alkottak. Ez a terület nem tartozott a vár- 
megyei nemességhez. Külön birósága, külön kor- 
mányzata és Erdély más népeinél elő nem forduló 
jogai voltak. . 
A székelyeket határőri feladat végzésére telepi- 

tették le Erdély határán. Ezért legfőbb kötelességük 
a katonáskodás volt. Az egykori levelek a leg- 
harciasabb emberek nemzetségének nevezik őket. 
Az államnak nem volt joga tőlük adót kérni. Csupán 
a király iránti köteles hűség kifejezéséül kellett egy 
különleges adót fizetniök. Ennek is inkább ajándék 
volt a neve. Abból állott, hogy a király koronázása- 
kor, első házassága alkalmával és elsőszülött fia szü- 
letésekor minden székely család egy ökröt adott 
ajándékul. Ezt nevezték „ökörsütés" adónak, mert az / 

ökrök hátára rásutötték a király nevének kezdő 
betüit. 

A székelyek mindnyájan szabadok, egyenlő jogá 
nemesek voltak. Legfőbb veztőjük a székelyek is- 
pánja, vagy grófja volt. Ezt mindig a király nevezte 
ki és közvetlenül csak ő parancsolhatott neki. Az ösz- 
szes többi tisztviselőket a székelyek maguk válasz- 

tották. A székek élére egy-egy székkapitányt, melléje hadnagyot és székbirókat állitottak. Eleinte bártit 
megválaszthattak bármiféle tisztségre. Később azon- 
ban a gazdagabb székelyeket választották meg első- 
sorban. Ebből csakhamar az lett, hogy a tisztségek 
apáról fiura szálltak, mintegy családi örökségképen. 
Igy ezekből a gazdag családokból lettek a székely 
főemberek, vagy az akkori törvény nyelvén primorok. 

A szegényebb emberek háború esetén saját lovu- 
kon vonultak hadba. Ezeket a lovuk után lófő széáke- 
lyeknek hivták. A legszegényebb székelyeket gyalo- 
gosoknak, vagy puskásoknak nevezték, mert a hábo- 
ruba gyalogosan mentek. Béke időben a módosabb 
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székelyeknek szolgáltak, vagy saját belső telkükön 
gazdálkodtak. 

Erdély másik népe a szász nép volt. Ezeket an- 
nak idején azért telepitették le, hogy Erdély lakat- 
lan vidékeit benépesitsék. Jó földművelő, később pe- 
dig iparos és kereskedő nép volt. II. András magyar 
király olyan jogokat adott nekik, amelyhez hasonló 
jogokat Európában sehol sem adtak a letelepitett 
népeknek. A szászok szintén székekben éltek. Össze- 
sen kilenc székjük volt; ezeken kivül még a beszter- 
cei, barcasági és brassói kerületekben laktak. Tiszt- 
viselőiket éppen ugy saját maguk választották, mint 
a székelyek. Legfőbb tisztviselőjük a szebeni polgár- 
mester, akit később a szászok ispánjának, vagy gróf- 

községeket a jának is neveztek. Általában a szász 
városok vezetői kormányozták. Ezek a városok erős 
falakkal voltak körülvéve s a szászok féltékenyen vi- 
gyáztak arra, hogy más népből való ember ne tele- 
pedhessen be a városba. A szászoknak külön egy- 
házuk, külön biróságuk volt. E kiterjedt jogokkal 
szemben bizonyos adót kellett fizessenek a királynak. 
Háború esetén 500 katonát állítottak a király szolgá- 
latába. János Zsigmond uralkodása idejében tehát a fe. 
jedelemnek ezzel a három renddel kellett számolnia. 
Magyarok, székelyek és szászok vezetői képezték azt 

a három rendet. Akik jobbágyok voltak, magyarok 
vagy más nemzetiségüek, az ország vezetésébe nem 
szólhattak bele. A rendek azonban az országgyülé- 
sen megvitatták az ország dolgait. De a végén min- 
dig az történt, amit a fejedelem akart: Az erdélyi ke- 
jedelemség megalakulása után az erdélyi rendeknek 
nagyobb terhet kellett vállalniok, mint azelőtt. Ezt 
különösen a székelyek érezték meg. De mindenik 
rend szerette volna a régi állapotot visszaállitani. 

Ezért a kiskoru János Zsigmond gyámja, Fráter 
átadja a német György elhatározta, hogy Erdélyt 

származású magyar királynak. Ferdinándnak. 



Azz öreg száfő székely. 

Szíjostorát vállra vette 
S a pipáját megtömé. 

Tapló-tüzet csibolt rája, 
S oda állt az ökrök elé. 

Eke első indulás van: 
Imája száll fel az égbe. 
Hogy az Isten őt is, mint mas 
Munkájában megsegélje. 

Józan multu, csendes vérü 
Becsületes öreg gazda. 
Hi, hóide! — Ostort legyint 
S az ökreit szorgalmazza, 

A nagy kapu rozsdás sarka 
Nagy élesen csikordul. 
És az öreg ökreivel, 
Az utcára kifordul. 

Feje fölött bátra kigyóz, 
A pipája kékes füstje. 
Szerte foszlik, belevegyül, 
A reggeli napfény-ködbe. 

A kikelet lelkébez ér: 
S verőfényes sáncok zöldje, 
Őt köszönti az ibolya. 
A föld kérgét által törve. — 

A kikelet szívébez ér: 
Van, akit még mindig szere: 
Szívét, lelkét fiatalra 

Tázeli fel a kikelet . 

Érzésének bangot is ad: 
Az ökreit, abogy bajtja 
Szíve, lelke átmelegül; 
S belekezd egy régi dalba. 

Eke első indulás van: 
Dala is száll fel az égbe 
Hogy uz Isten őt is, mint mást 
munkájában megsegélje. .. 

Figyelgetem az öreget, 
Nekem is jön: gyujtsak dalra. — 
De csak balkan kezdem én, bogy 
Az öreget ne zavarja... 

Izsák Domokos. 

-
-
 

-
 

-
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Történetek. 

A hordó. 
— Kinai mese. – 

Fu-Kiug tartományban, a Kinai Birodalom keleti 
határához közel, a legnagyobb szegénységben élt hajda- 
nában Kai-Giang az életepárjával. Kai-Giang napszámos 
volt egy kádármühelyben, mely a rossz idők miatt be- 
csukta ajtaját és nem dolgozott többé. A szegény kuli 
többheti elmaradt bére fejében egy régi, ütött-kopott, 
sárgaszinü hordót kapott, amelyet az esőviz felfogására 
használtak. 

Kai-Giang nagy bajjal guritotta a hordót kunyhója 
elé, ahol Ah-Szun, a felesége, a jó munkahely és a sok 
munkabér elvesztésén való siránkozással fogadta. 
— Mivégből guritottad kunyhónk elé ezt a hordót? 

Benne akarsz lakni, te nyomoruságkergető, ha kiteszem 
a szürödet a vityillómból? 

Mert Ah-Szun hozományul kapta azt a kunyhót az 
anyjától, akiről még lesz itt szó és Kai-Gi ing, mivelhogy 
anyósa a kunyhó legnagyobb részét magának foglalta 
le, egy nyomoruságos kuckóban huzta meg magat az 

lajtó közelében. 

— Ugy van, hitvány asszony, pergő nyelved most 
az egyszer ráhibázott az igazságra, — felelte Kai-Giang, 
— kitakaritom ezt a nagy hordót és ezentul az lesz az 
én tanyám. Mert jó, ha az embernek van egy vacka, 
mely az övé. 

— Ne vitázz már. édes lőtuszvirágom, ezzel a bo- 
londdal, - mondotta az anyós – hadd üsse fel tanyá- 
ját az ostoba hordójában. Akkor legalább könnyen jöhet 
el hozzád a mandarin legnagyobbik fia, az a szépséges 
és gazdag fiatalember, ahányszor és amikor a kedve 
tartja! 

Felbőszülve ezen a gonosz beszéden, Kai-Giang belevágta 
a hordóba azt a suroló kefét, amellyel éppen takaritotta 
és abban a pillanatban szinig megtelt a hordó vadonatuj 
surolókefékkel. 

Ember, asszony és anyós ki akarták szedni a hordó- ból a keféket, de minél többet szedtek ki belőle, a nagy, sárga hordó annál jobban megtelt uj kefékkel. 
Kai-Giang most élénk kefekereskedésbe fogott és 

csok, nagyon sok pénzt keresett ezen a réven. Nem fért 
hozzá kétség, hogy Ah-Szun az egész idő alatt nagyon 
meg volt elégedve azzal, hogy Kai-Giang felesége lehe- 
lett és Logy nem esett többé szo a mandarin nagyobbik 
fiáról, a szépséges és gazdag fiatalemberről. 

Kai-Giang naponta tiz órát dolgozott a hordója kö- 
rül és mind több uj kefét termelt, amelyeket, minthogy 
olcsón adta, játszva elhelyezhetett. 

Egy alkalommal Kai-Giang azt mondta a feleségé- 
nek, aki természetesen a családi pénztár kezelője volt, hogy adjon neki egy aranyat, amelyet a forró időjárásra való tekintettel ió hideg rizsborra akart átváltani. Hosz-
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szu ellenkezés és patvarkodás után Ah-Szun odadobott 

neki egy aranypénzt, amely azonban, minthogy Kai- 

Giang ügyetlenül akarta elkapni, a hordoba esett. Ab- 

ban a pillanatban arannyal telt meg a hordó
. És minél 

többet szedtek ki belőle, annál több volt ismé
t az arany 

a hordóban. A két asszony most már ne
m tudott betelni 

a gazdagsággal s a szegény Kai-Giangnak a nap hu- 

szonnégy órájából huszat kellett az aran
y kimeregetésé- 

vel töltenie. Mikor pedig belefáradt, ütött
ék-verték és a 

leggonoszabb beszéddel traktálták. 

De a szegény kuli egyszer csak felha
gyott a mun- 

kával és nem birt többet dolgozni. Ah-Szun
 nagyot ta- 

szitott rajta mérgében és Kai-Giang beleesett a hordó- 

jába, mely elgurult vele. Meg akarta állitani, de az to- 

Wább, egyre tovább gurult. Csak 
egy nap és egy éjszaka 

elmultával állt meg. Békességes, gyönyörü 
táj közepén. 

És ekkor Kai-Giang, végre me
gkönnyebbült lélekkel, a 

bomlokához kapott, kilépvén a nordóból, megölelget
te 

s körülesókolgatta a hordót s
 vigan és lelkében felsza- 

hadulva rikkantotta el magát 

Törtémelem. 

Az ifju herceg, Zeb doktor tanitvá
nya, amikor kö- 

Vette atyját a perzsa trónon, összeh
ivatta birodalmának 

valamennyi tudós emberét s imigyen szólt hozzájuk: 

- Mesterem, Zeb doktor, arra oktatott, hogy 
az 

uralkodókat kevesebb tévedé
s érné cselekedeteikben, ha 

1t mült idők példája felvilá
gositaná elméjüket. Én teh

at 

szeretném tanulmányozni 
a népek évkönyveit. Megpa- 

rancsolom nektek, hogy állitsatok ö
ssze egy világtörté 

melmet és ne hagyjatok ki 
munkátokból semmit, ami 

lényeges. 

A tudósok megigérték, hog
y teljesitik a fejedelem ki- 

vánságát és tüstént hozzá
láttak a munkához. Harminc 

ismét megjelentek a király előtt és követte 

őket egy tizenkét tevéből 
álló karaván s a tevék m

ind- 

egyike ötszáz kötetet vitt a hátán. A tudósok leg
véneb- 

bűke a trón lépcsőire vete
tte magát s megszólalt il

yetén- 

képpen: 

év mulva 

a birodalom akadémikusai
nak van sze- 

világtörténelmet, 
– Felség, 

rencséje felséged lábaiho
z helyezni a 

amelyet felséged kiváns
ága szerint megalkottak.

 Hatezer 

kötetből áll és benne van mindaz
, amit a népek szoká- 

sairól és a kormányok válta
kozásáról összehordhattak. 

Felvettünk bele minde
n régi krónikát, melyek szeren- 

csére megmaradtak és elláttuk a földrajzra, az időszá- 

mitásra és az oklevélt
anra vonatkozó dus je

gyzetekkel. 

A király igy felelt: 

nagyon le vagyok kötelezve önöknek 

azért a fáradságért, melyet magukra vettek. De az ural- 

kodás teendői nagyon elfoglalják időmet. Azonkivül pe- 

dig az alatt az idő alatt, melyet munkájukra forditottak, 

nem lettem fiatalabb. Már tiz évvel ezelőtt átléptem azon 

a mesgyén, melyet a költők az élet delelőjének szoktak 

Feltéve bár, hogy késő aggkoromban halnék 

meg, még sem találnék arra megfelelő időt, hogy végig- 
mondani. 

olvassak ily hatalmas történelmet. Tehát a királyi levél- 

tárban fogom elhelyeztetni. Igy arra kérem önöket, 

uraim, hogy készitsenek egy kivonatot a mun
kájukból. 

A perzsa akadémikusok ismét husz évig dolgozt
ak, 

aztán három teve hátán szállitották az udvar számára 

az emberek leröviditett történetét. A hatezer kötetből 

csak ezerötszáz lett. 

—- Felség, - mondotta az öregkortól és munkától 

meggyengült hangon a tudósok legvénebbje, –
 itt van 

az uj művünk. Azt hisszük, nem hagytunk ki belőle 

semmi lényegbevágót. 

- Lehet, – mondotta a király, – 
de nem fogom 

elolvasni. Nagyon öreg vagyok s a hosszantartó vállal- 

kozás nem illik koromhoz: röviditsétek
 le a munkát még 

egyszer, még pedig haladéktalanul. 

A tudósok annyira iparkodtak, hogy már tiz v 

mulva egyetlenegy tevével térhettek v
issza, amely ötszáz 

kötetet vitt a hátán. 

– Hizelgünk magunknak azzal, hogy kéziköny
vet 

hoztunk létre - mondotta a 
tudósok legöregebbje. 

— Még mindig nem végeztek, uraim, 

munkát – felelte a király – Életemnek végén állok. 

Röviditsék le az emberiség 

hogy halálom előtt megismerkedje
m vele. 

Öt év mulva 

vénebbjét a palota előtt. Mankón járt és kantárszáron 

vezetett egy kis szamarat, amely egy 

a hátán. 

— Siessen, – mondotta neki egy tiszt, — mert a 

király halálán van. 

A király csakugyan halálos ágyán fek
üdt. Majdnem 

már kihunyó pillantását a tudósok legvénebbjér
e és nagy 

könyvére vetette és sóhajtva mondotta: 

1gy hát meghalok anélkül, hogy megi
smerném az 

emberek történetét. 

— Felség, — felelte a tudósok legvéne
bbje, ki a ha- 

lálhoz majdnem épp oly közel állt, mint a király, – 

összefoglalom három szóban felséged
 számára ezt a tör- 

ténetet: 

netét abban a 

kás, egy jobb világba költözött. 

Mimdem magyar jegyezmze mieg hogy a magyar e
gyházak kbintozító imtézete a 

Minerva Biztosító Ré egytre
nság 

T.hát magyar kötelesség 

biztos tását ide átadmi 
vi 

nagy könyvet vitt 

elég rövid 

történetét, ha azt akarják. 

ismét megpillanthatták a tudó
sok leg- 

az emberek születtek, szenvedtek és megh
altak. 

Igy ismerte meg Perzsia királya az emb
erek törté- 

pillanatban, amikor mint mondani szo- 
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Jéselvatazból — termőföld. 

Az amerikai szárazföld északi ré- 

szének népessége nagyon gyér. Kana- 

dának és az Északamerikai Egyesült 

áÁllamokhoz tartozó Alaszkának óriási 
területei várnak betelepitésre. Ezzel 

magyarázható, hogy a kanadai kor- 
mány betelepedési lehetőséget akart 

nyujtani azoknak a finneknek, akik a Államok kormány 
határváltozás következtében el kellett, mert a föld folyton szaporodó lakos- 
hogy költözzenek eredeti lakóbelyük-! ságának ellátására mind ujabb és 
ről. Mint már lapunkban közöltük, a ujabb területeket kell müvelés alá 
finnek a felajánlott segitséget nem fo- venni. 

sziget hasonló helyzetben van, mint 

Kanada. Ott is óriási területek várnak 

betelepitésre. 

áÁltalában azt hiszik hogy ezek a 
messze északon fekvő területek nem 

gadták el. Jeleztük, hogy Alaszka fél-! 

alkalmasak állattenyésztésre és föld- 
muűvelésre. Bizonyos, hogy a tél na- 
gvon hosszu és a föld a mélyben nyá- 

rTon sem enged ki, ez azonban nem 

akadályozza meg bizonyos növények 

termelését Nyáron ugyanis a nappa- 

lok nagyon hosszuak, a Nap csak ne- 

hány órára tünik el a látóhatár alatt, 
akkor is derengő fény uralkodik. Ez 
az állandó fény a növények fejlődésé- 

re nézve rendkivül kedvező, mert hi. 

szen tudjuk, hogy a növények táplál 
kozása és fejlődése a napfénytől függ. 

Alaszkában a földmüvelés kezdetei 
a zonban rendkivül nehezek. A talaj 
ugyanis a vastag moharéteg alatt ál- 
landóan meg van fagyva. Igy előzőleg 
a vastag moharéteget a talaj felszíné- 
ról el kell távolitani és akkor a talaj 

felső rétege a nap sugarainak hatása 

következtében felenged. 

egy-két méter mélységben állandóan 
meg van fagyva. Az átmelegedett fel- 
so talajréteg ugyanis az átfagyott ta- 
lajból vizet szív fel. A fagyos talajban 
levő viz a talaj hajszálcsövein át fel- 

A z nem hat károsan, hogy a talaj 

A legkülönbözőbb zöldségféléket 
termelik Alaszkában és a növényne- 

növényeket állitsanak elő, amelyek az 

ottani éghajlat alatt beválnak. Már 

egddig is óriási eredményeket értek el. 

fele szivárog. Igy egy csodálatos ön- 

töző berendezést pótol a fagyos talaj. 

mesitők arra törekszenek, hogy olvan 

Háziallatai közül a renszarvast em- lométer hosszu lesz és a tenger fene- 
litjük meg, amelynek husából jóminő- ke alatt 55 méter muélységben fag ba- 
ségü konzerveket keszitenek és drága ladni. Az uj alagut épitésével kabcso- 
pénzen adják el az Egyesült Államok latban már megkezdték a tengerf- 
inyenceinek Látjuk tehát, hogy a nék talajviszonyainak megvizsg álását. 
messze Északon fekvő Alaszka nem- 

csak fémbányáiért és vadbőreiért ér- 

demel figyelmet, hanem azért is, mert 

Fendkis ag Jove elétt ám lsrka köhögés elleni szer biztosan beválik? 
a mezőgazdasági termelés tekinteté- 
ben is. Alaszka termőerejének és ter- — Hogyne kérem, csak tessék be- 
mészeti kincseinek a kihasználására tartani az üvegre irott utasitást. 

egvébként az Északamerikai Egyesült 

a mindent megtesz, 

Jó szer. 

—– Mondja, gyógyszerész ur, ez a 

- Hm! Nem értem, hiszen az üveg- 

re az van irva, hogy az üveget állan- 

dóan jól bedugva kell tartanii 

--—- 

kegideálisabb hashaitó, vértisztitó, 

epehajtó a Dr. Földes-féle „Solvo" 

pirula. Székrekedés, bélrenyheség, rossz 

lemésztés, gyomorrontás, felfuvódás, 

A japán kormány végleg elhatároz- gyomor- és bélfájdalmaknál teljes 
ta, hogy a japán szigetet Koreával, te- nyujt. Egy doboz ára 

Megépitik a japánok a tervezett 

tengeralatti alagutat. 

gyogy ulást 
hát az ázsiai szárazfölddel tengeralatti 25 Lei. Minden varosi és vidéki gyógya 
alaguttal köti össze. Az alagut 115 ki- szertárban és drogériában kapható. 

Akarj ák, hogy boldiass 

Umueptiik legyem? 

Jáéfemramakk az 

Állami Sorsjátekon? 
ApriFea 15 és 18-ám 

szétosztanak a játekosok közott: 

EGY 

főnyereményt, 

1000 Lejes 
nyereménvt, valamint számos 400.000, - 200000.— : 

100.000. — stb. nyereményt. 
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Azon előfizetőink részére, akik bár- 

mely ügyből kifolyolag tanácsra szo 
rulnak, ezen rovatunkban késeseyesen 

megadjuk a választ. Tekintettel arra, 

hogy szakértőinknek a tanácsadásért 

fizetnünk kell, felkérjük olvasóinkat, 

kogy a beküldött tanácskérő levélhez 
mellékeljenek 20 lejt (orvosi taná- 
csokert 30 lejt), könnyebbség okáért 
bélyegben. A tanácsadás költségeit mi 
nem fedezhetjük. Ha a választ levél- 
ben kivánják, ezenfelül még külön 
portódij is beküldendő. Csak azokra a 
levelekre válaszolunk, amelyekhez a 
20 lej is csatolva van. Fenntartjuk 
azonban azt a jogot, hogy olyan leve- 
lekre, amelyek közérdeküek, a vátaszt 

SZERRÉSZTŐ 

lapunkban adjuk meg. 

R. A. Mint irja, nincs elég vetőmag 
krumplija és kérdezi, hogy vethet-e 
feldarabolt gumókat. Erre vonatkozó 
lag a vegzett kisérletek alapján a kö 
vetkezőket irhatjuk. Ha feldarabolt 
krumplit használ vetés céljára, csak 
féltermésre számithat. Sokkal helye- 
sebb, a kisérletek tanusága szerint. 
apró krumplikat vetni abban az eset- 
ben, ha nem áll elegendő vetőgumó 
rendelkezésre. Ha semmiképpen sem 
tudja masképpen megoldani, a gumo 
kat legfeljebb két darabba és hosz- 
szába vaágja el. 

M. I. Katonai előképző gyakorlatra 
18-19 és 20 éves ifjak vannak köe- 
lezve. Ha valaki igazoltan, tehát be- 
tegség vagy mas halaszthatatlan ok 
miatt elmarad a gyakorlatról, ecseten- 
ként 40 lej büntetést fizet. Az igazo- 
latlan ahmaradások sulyos következ: 
ményekkel járnak. A katonai szolga 
lat alatt az ilyenek hátrányos hely- 
zetbe kerülnek, igy például egyaltalá- 
ban nem kapnak szabadságot, vagy 
pedig kevesebbet kapnak, mint azok, 
akik rendesen eleget tettek kötelezett- 
ségüknek. 

M. O. A kőszénből valóban lenet 
benzint késziteni. Feltalálója egy 
Bergius nevü német tudós. A gyartás 
alkalmával alapanyagul a szenet és a 
vizet használják. A folyamat ieirása 
meghaladja lapunk kereteit. Külön 
ben sem lehet házi üzemben a gyár- 
tási folyamatot elvégezni. 

F. I. A liba számára akkora költő. 
fészket kell késziteni, mint a pulyká- 
nak szokás. Leghelyesebb a fészket 
kis ládába elkésziteni, amelynek nagy 
sága minden oldalán 60 centiméter. 
Az ilyen fészekben jól eltér a hba és 
a pulyka, nyugodtan költ és az ered- 
mény mindig jobb, mint kicsi fészek 
alkalmazása esetén. 

I ÜZENEIM 
- m 

Alább felsoroltaknak köszönetet 

mondunk a belelentett uj előfizetők- 

ért! 

N. G. Sánnicolaul-de-Munte-(Hegy- 

közszentmiklós). H. F. Cheseu-(Mező- 

keszü). G. K. Papiu Ilarion-(Mezőbo- 

don). N. Gy. Saántioana-de-Mures- 

(Csittszentivány). 

ELŐFIZETŐINKHEZ! Megbizot- 

taink a következő megyékben levő 

hátrálékos celőfizetőinket keresik fel. 

kKováts Endre Szatmár megyét, Tóth 

Imre Bihar megyének nagyszalontai, 

belényesi és részben központi járásait, 

Török Istuvdán Hunyad, Brassó, Nagy- 

küküllő és Szeben megyéket, mig Vin- 

czeffy Sándor rövidesen befejezi Csik 

megyének csikszeredai 

regkőzeleőt napokbón Háromszék 

resi e Felkérjük azon előfizetőinket, 

akik a fert emlitett körzetekben lak- 

nak, hogy sziveskedjenek hátrálékai- 

kut. valamint folyó évi dijat is kifi- 

zetni megbizottainknak 

nyugta ellenében. Ismételten ! 

meztetjük azon hátrálékosokat, akik- 

hez közelebbről postautatbátujon fel- 

szólítási küldtünk, hogy sziveskedie- 

nek az ott feltüntetett összeget a pos- 
felhasználásábal rövid 

beküldeni kiadóhivata- 

lankhoz, mert ellenkező esetben a 

lapküldést kénytlelenek leszünk ré- 

szükre megszüntetni. 

B. K. Brasov-(Brassó). Versében 

nagyon szép A 

gondolatok és érzések kifejezése azon 

ban nem természetes és nem eléggé 

művészi. Tanuljon sokat és fejlessze 

művészi izlését, mert versében tehet. 

taatalbány 

időn belül 

gondolatok vannak. 

ség csillan meg. 

S. I. és G. R. Bodor Kálmán: Gyógy- 

növények gyüjtése és értékesitése c. 

füzet ára 10 lei. Ha utánvéttel küld- 

jük el, ez több, mint 20 lejjel emeli a 

költséget, ezért leghelyesebb, ha be- 

küldenek 10 lejt a füzetért és 5 lei por- 
tóköltséget, összesen 15 lejt a Minerva 

könyvkereskedés Cluj, Str. Reg. 

ria 1. eimre, ahonnan a füzetet egy- 

szerü szállitmánnyal elküldik. 

A következő befolyt pénzeket nyug- 

tázzuk: J. M. Bezidul-Nou-(Bözöduj- 

falu) 150, K. J. Buia-(Bolya) 75, id. B 

B. Ráubárbat- (Borbátviz) 209, Cz. 

járását és a 

szabályszerü 

figyel-: 

Ma- 

sSzékelyhid) 150, E. p. M-né Örme s- 

(Ürmös) 205, Sz. P. Giungiu. (Gyöng 

180, N. L. N-é Pánet- (Mezőpanit) 15 

D. G. Saneráiu-Ciuc- (Csikszentkirály 

155, N. G. Tibeni-(Istensegite) 155, 

Berveni-(Börvély) 150, Cs. J. Rona-de- 

Sus-(Felsőróna) 150, B. K. Coseiu-(Ku- 
saly) 150, L. L. (Kohóvöigy) Strámbu- 
Baintului 150, J. I. Berindán-(Berend- 

ről) özv. B. L-né 150, P. P. 150 és P. G. 
150, Arcus-(Árkosról): Legifj. K. 

1150, D. A. 150, V. Gy-né 150 és K. M 

1850, V. Zs. Tileagd-(Mezőtelegd) 155, 

özv. K. F-né Besineu- (Sepsibesenyől 

155, I. L. Ciurus-(Csomakőrös) 350, eb 

oől 200 lei átadva a Vorniceni (Józse . 

falviak) részére. Sch. I. Chisineu-( e- 

meskisjenő) 150, L. D. Ciceu-(Csik 

csó) 200, K. A. Suseni-(Gyergyófelta- 

lu) 240 (könyv elküldve), Sz. J. Bibor- 
teni-(Bibarcfalva) 150, Ludus-(Maro 

ludasról): F, S. 150, S. K. 150. S. J. 150 

és H. J. 150, K. L. Rovine-(Magyar- 

pécska) 170, V. M. Mihaileni-(Székely- 

Minden szó 4, vastagabb betüvel 

dej. Legkisebb hirdetés 50 lej. A4ás 
keresők : résgére 20 szóig 40 lej. - 

fieetőinknek minden szó 3, vastag 

betüvel 6ő lej. Az apróhirdetési díj előre 

fizetendő. Jeligés leveleket csak a portó 
beküldése esetén továbbitunk. Ugy- 

szintén az érdeklődésre is csak ugy 

adunk választ, ha a válasz lev. la ot 

mellékelik, vagy bélyegben küldik be 
a portóköltséget. 

Anyarozsot, (varjukörmöt) álla: 

dóan minden mennyiségben vesz F 

redi Béla Mehadia (Banat). 

A tavaszi szállitás 
megkezdődik. 

Rendeljen minél 

előbb, hogy a növé- 
nyeket idejében 
megkapja. 

AlU 
Jud. A Ambrosi, Fischer és Tsai ,10. 



MAGYAR NÉP. 

A vakon szűletett, vagy a később megvakalt ember elől a 
művelődés és munka utjai régebben el voltak zárva. Nem volt 
meg ugyanis annak a lebetősége, bogy a vakon született, vagy 
megvakult ensbereket megfelelő cktatásban részesítsék. Már év- 
tizedekkel ezelőtt megoldották azonban ezt a nebéz kérdést. 
I(ntézeteket állitottak fel a vakok számára, abol különleges mód- 
szerekkel oktatásban részesitik őket Tekintettel arra, bogy a 
vakoknak rendkivül finoman ki van fejllődve tapintó érzék- 
szervük, ezért oktatásuknál elsősorban a tapintásnak jut nagy 
szerep. A betüik is úgy vannak megszerkesztve, bogy az ujjbe- 

Hogyan kell metszeni? 

Metszés alkalmával rende- 
sen nem vigyáznak arra, 
bogy a rügyek felett milyen 
tavolságban metszik el a 
vesszőt. Képánkról minden 
további magyarázat nélkül 
dlebet látni, bogy milyen mó- 

Tanu'nak és dolgoznak a vakok. 

gyükkel tudják kitapbintani és igy tudnak olvasni. 
Ipari munkára is meg tebet tanmaru. őket. Rendkivül 
ügyes kezüek. Például a kefekötő mesterséget na- 
gyon könnyen megtanulják és tökéletesen tudják 
folytatni, akár mint önálló iparosok, akár mint 
ipari munkások. Egyik képünkön a vakok kefe- 
kötő műbhelyét és az ott folyó oktatást mutatjuk 
be. A képen látbató, bogy a vakok tökéletes esz- 
közöket tudnak készitenz. Másik képünk egy ol- 
vasó vak fiut mutat be. A fiu az Ujszövetség 
könyvéből olvas. A képen látbató kis könyv a 
rendes irással nyomtatott tjszövetség könyve, A 
fiu előtt levő és az asztalra felállitott össze 
lenc kötet batalmas könyv a versy 
szült Ujszövetséget mutatja bes Femzet bpo[- 

g 
s azt mondjuk, 

Mosás előtt javitsuk ki az elszakadt fehérnem.vet 
Legtöbb helyen a kiszakadt febérnemüt és barisnyá- 

kat mosás és vasalás után javitják ki. Már pedig a javitá- 
sokat mosás előtt keli elvégezni azért, mert mosás alkal- 
mával a bibák növekedbetnek. A legkisebb szakadásból 
vagy lyukból nagy szakadás keletkezbetik, amelyet már 
nem lebet kijavitani. 

Miért nem szabad rendetlenül ledobni a harisnyákat? 
A barisnyák lebuzásáról már megemlékeztünk ebben a rovatunkban és közöltük, bogy nagyon megnyujtja a 

barisnyák élettartamát, ba gondosan és óvatosan buzzuk 
le. Ez alkalommal arra mutatunk rá, bogy a rendetlenül és gondatlanul ledobott barisnyák elformátlanodnak, olyan ráncok keletkeznek azokban, bogy felbuzás után is lát- szanak. Ezért tebát a barisnyákat levetés alkalmával min- 
dig simán belyezzük el. 

Gyógyitó tea a fenyőfa leveléből. 
Megállapitották, bogy a fenyőfa zöld leveleiben na- don végezzük a belyes met- magas mely jo, gyon sok C-vitamin van. A fenyőfürdők kitünő hatását Szést vájás vágás vagás éppen azzal magyarázzák, bogy a vizben oldódott C-vita- 

A barisnya és keztyü kétszerannyi ideig tartana, ba Tendesen buznák fel és le. A legtőbb ember keztyüjét és 

szerüűen leráncigálja. A barisnyát és a keztyüt legbelyesebb zészben kiforditva felbuzni és lebuzni. II yen módon kezelve. kétszerannyi idetg fog tartani. 

min a bőrön áta szervezetre hat. A vizsgálatok mutatjak, : A harisnya és keztyühuzás tudománya. bogy forrázat alakjában is igen jó batása van a fenyőfa Bv 
tűleveleiben levő C-vitaminnak. Ha frissen szedett fenyőfa 
levelet leforrázunk, igen értékes C-vitamin tartalmu ber- fe ikzne ! bateát nyerünk. Ez a tea kellemes ize és üditő volta mel- barisnyáját erőszakosan buzza fel, amikor redig leveti, egy- lett sok C -vitamint tartalmaz és így nagyon alkalmas a 
szervezet ellenálló erejének a növelésére. A tea basznál 
mindazoknál a szervezeti elváltozásoknál, amelyeknek ke- 
letkezése C-vitamin biányra vezethető vissz. 



240. oldal e 

A cimzés helye: 

Tly időben jó törvény ez: A 

Ugorkát is veteményezz! 

Eltelt már a századik naá. 

A cipő-ápolás legtontosabb szabályai. 
Ha a nedvesség miatt a cipő bőre megkeményedik, 

langyos vizzel jól pubitsuk fel és alaposan tömjük ki pa- 
pirral. Miután a bőr teljesen megszáradt, kétszer-bárom- 
szor kenjük be ricinasolajjal, vagy jobb minőségü bőrápoló 
olajjal, bogy a bőr pubuljon meg. Vigyázzunk arra, bogy 
a ricinusolaj teljesen járja at a bort, bogy az ne váljék tö- 
Tékennyé. Ricinusolajjal a eipő talpát is be kell kenni. Az 
ilyen módon kezelt cipótalp rugalmassa vaálik és tovább 
tart. Még egy bibára kiványuk felbivni olvasóink figvel- 
mét. A cipőkenőccsel takuitott cipők tisztitásánál a leg- 
többen bibát követnek el azáltal, bogy a bőrre felkent ke- 
nőcsöst azonnal átdolgozzak. Nagyon belyes dolog, ba a 
cipőkenőcsöt este kenjik fe a bórre és csak másnap reg- 
gel fényesitjük ki a kórt. Ilyen módon a kenőcsben levő 
anyagok beszivódnak a bőrbe és növelik tartósságát. 
. ea 

ven, na ne 

Ügyáka aaa a/ 

Hogyan alkalmazunk kötést a sebesült könyökre? 
Nasvon o akoriak a könyök sebesülései. Különösen 

gvermekeknél, mert sokszor esnek el. A könyök kötésénél 
vigyázzunk arra, bogy a kötést görbitett kar mellett kezd- 
jük meg és fejezzük be. 
tebát bajlitott könyök mellett végezzük. Annyi pólyát te- 
kerünk a könyökre, bogy a sebet teljesen fedje el. 

nézve minden jobb magkereskedés felvilágositást iud 

A kötőpólya teljes felcsavarását 

Egyik legkedvesebb virágunk. 

Kertünk egyik legkedvesebb virága az őszirózsa. Saj- 
nos, ujabbi időben más divatos virágok mindinkább kezdik 
kiszoritani. Pedig az egynyári virágok között egyik leg- 
kedvesebb és legigénytelenebb virágunk. Ma már a neme- 
sitők gyönyörü, borzas fajtáit állitották elő, amelyek fel- 
veszik a versenyt a legdivatosabb virágokkal is szépség te- 
kintetében. 

Az őszirózsa magját április végéig lebet vetni lebült 
melegágyba, vagy pedig a szabadba. Áz őszirózsa ugyan 
csak 4-;5 bétig virágzik, ezért korai virágoztatásra bely 
melegágyban nevelni a palantokat, későbbi virágoztatásra 
pedig 2-3 rendben vetjük a szabad földbe. Lebet palán- 
tokat nevelni szobában az ablakpárkányára belyezeit cse- 
répbe, vagy ládába vetve. Ez szintén korai virágzásu őszi- 
vózsákat ad. 

Az őszirózsa talajban nem válogatós de a tráoyái na- 

Vetése ugy történik, mint általában a palantanevciés 
céljából vetett növényeké, belyes dolog a kikelt nóvénv. 
kéket áttüzdelni. Ezt a 4-5 napos, vagy egy betüs palán- 
tákkal végezzük. Ilyen módon erős, edzett palátokat ive- 
rünk. A fajták kiválasztásánál arra vigyázzank, bogy van- 
nak törpe, középtermetü és magas őszirózsa fajták Erre 

nyujtani. 

Nii aa baj? 

[ 

- átja, nagyságos asszony, a mi tehenünk adja a 
legjobb tejet az egész környéken! 
— Akkor úgy látszik az a baj, hogy a vizük rossz! 
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